The Summer Beit Midrash

Eliyahu HaNavi


מלכים א:יז:א
ויאמר אליהו התשבי מתשבי גלעד אל אחאב חי ה’ אלהי ישראל אשר עמדתי לפניו אם יהיה השנים האלה טל ומטר כי אם לפי דברי: 

Eliyahu the Tishbi said to Ach’av: “By the Life of Hashem, G-d of Israel, Whom I have stood before, there will be in the years no dew or rain except by my word”.
Eliyahu the Prophet, mentioned here for the first time, appears to the evil King Ach’av and declares drought.

Question:  Why does Eliyahu make the rain dependent on his word rather than on Hashem’s word?

During the drought, Eliyahu stays with a woman of Tzarfat, supporting her supernaturally while those dependant on nature slowly face ruin.  When her son dies, she reproaches Eliyahu, and he reproaches Hashem.
מלכים א:יז:כ

ויקרא אל ה’ ויאמר ה’ אלקי הגם על האלמנה אשר אני מתגורר עמה הרעות להמית את בנה:   
Eliyahu called to Hashem, saying: “Have you even wronged this widow with whom I am living by killing her son?”

The son is resurrected/revived, and Hashem immediately thereafter tells Eliyahu to appear before Ach’av and announce that rain is coming.  The Talmud (Sanhedrin 113a) connects these events as follows:  

כיון דחזא דאיכא צערא בעלמא כתיב "ויהי דבר ה' אליו לאמר קום לך צרפתה", וכתיב "ויהי אחר הדברים האלה חלה בן האשה בעלת הבית".  בעא רחמי למיתן ליה אקלידא דתחיית המתים, אמרי ליה: "שלש מפתחות לא נמסרו לשליח - של חיה, ושל גשמים, ושל תחיית המתים. יאמרו 'שתים ביד תלמיד ואחת ביד הרב'!  אייתי הא ושקיל האי", דכתיב "לך הראה אל אחאב ואתנה מטר"

When Hashem saw that the world was suffering from the drought, He told Eliyahu to go to Tzarfat, and then He caused the woman’s son to fall ill.  Eliyahu prayed for the key to resurrection.  He was told:  “Three keys had previously not been given to agents – those of life, of rain, and of resurrection.  Would it be appropriate if they said ‘ Two keys are in the hands of the student, and one in the hands of the master’?  Return that one and take this one”, as it says “Go appear to Ach’av, and I will give rain”

Question:  Why doesn’t Hashem simply ask, or demand, that Eliyahu return the key?

Eliyahu does not immediately announce the rain, however.  Instead, he demands that Ach’av arrange a public challenge between him and the prophets of Baal.  When the competition and audience arrive, Eliyahu tells the people

מלכים א:יח:כא-כד

ויגש אליהו אל כל העם ויאמר עד מתי אתם פסחים על שתי הסעפים אם ה’ האלקים לכו אחריו ואם הבעל לכו אחריו ולא ענו העם אתו דבר:

ויאמר אליהו אל העם אני נותרתי נביא לה’ לבדי ונביאי הבעל ארבע מאות וחמשים איש:

ויתנו לנו שנים פרים ויבחרו להם הפר האחד וינתחהו וישימו על העצים ואש לא ישימו ואני אעשה את הפר האחד ונתתי על העצים ואש לא אשים:

וקראתם בשם אלהיכם ואני אקרא בשם ה’ והיה האלהים אשר יענה באש הוא האלקים ויען כל העם ויאמרו טוב הדבר:

Eliyahu approached the mass of people and said: “How long will you dance on both sides of the fence?”  If Hashem is the god, follow Him, and if Baal, follow him!”.  The people said nothing in response.  

Eliyahu said to the people: “I am left as the sole prophet of Hashem, while the prophets of Baal number 450 men.  We will be given two oxen – they will choose one ox, dismember it and place it over wood, but they will not not light it, and I will prepare the second ox, placing it over wood but not lighting it.

You will call in the name of your god, and I will call in the Name of Hashem, and the god who responds is the G-d.”  The people said in response: “This is a good thing”.

When the prophets of Baal fail, Eliyahu ridicules them.  In preparation for his own attempt, he prays to Hashem:  

מלכים א:יח:לו-לז

ויהי בעלות המנחה ויגש אליהו הנביא ויאמר ה’ אלקי אברהם יצחק וישראל היום יודע כי אתה אלקים בישראל ואני עבדך ובדברך עשיתי את כל הדברים האלה:

ענני ה’ ענני וידעו העם הזה כי אתה ה’ האלקים ואתה הסבת את לבם אחרנית:

In early afternoon, Eliyahu the Prophet approached and said: “Hashem, G-d of Avraham, Yitzchak, and Yisroel – Today let it be known that You are G-d in Israel and that I am Your servant, and that it is at Your word that I have done all these things.

Answer me Hashem, answer me, for You are Hashem the G-d, and You have turned their hearts away.”

Note the Talmud’s (Berakhot 31b-32a) reading of the last line:

ואמר רבי אלעזר: אליהו הטיח דברים כלפי מעלה, שנאמר: "ואתה הסבת את לבם אחרנית". 
R.. Elazar further said: “Eliyahu spoke harshly to Heaven, as Scripture says “and You have turned their hearts away.”

Fire falls from heaven, and at Eliyahu’s command, the people slaughter the failed prophets of Baal.  Eliyahu then announces the rain.  The next day, however, Ach’av’s evil wife Izevel sends him the following message:

מלכים א: יט:ב-ד

ותשלח איזבל מלאך אל אליהו לאמר כה יעשון אלהים וכה יוספון כי כעת מחר אשים את נפשך כנפש אחד מהם:

וירא ויקם וילך אל נפשו ויבא באר שבע אשר ליהודה וינח את נערו שם:

והוא הלך במדבר דרך יום ויבא וישב תחת רתם אחת אחד וישאל את נפשו למות ויאמר רב עתה ה’ קח נפשי כי לא טוב אנכי מאבתי:

Izevel sent to Eliyahu: “Let the gods do this and more – tomorrow I will have your life as if it wereone of those.

He saw, arose, and left for his life.  He came to Be’er Sheva, which is in Yehudah, and left his servant there.  

He went a day into the desert, sat underneath a broom-shrub, and questioned whether he should live or die, saying: “Too much – now, Hashem, take my life, for I am not better than my predecessors”.

Question:  Why does Izevel’s message drive Eliyahu to such despair?

Hashem does not allow Eliyahu to die, however.  An angel feeds Eliyahu, and he walks on that one meal forty days and nights, all the way to Choreiv/Sinai, where he enters a cave and experiences a Divine Revelation.

מלכים ב:יט:ט-יח

ויבא שם אל המערה וילן שם והנה דבר ה’ אליו ויאמר לו מה לך פה אליהו:

ויאמר קנא קנאתי לה’ אלקי צבקות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה:

ויאמר צא ועמדת בהר לפני ה’ והנה ה’ עבר ורוח גדולה וחזק מפרק הרים ומשבר סלעים לפני ה’ לא ברוח ה’ ואחר הרוח רעש לא ברעש ה’: ואחר הרעש אש לא באש ה’ ואחר האש קול דממה דקה:

ויהי כשמע אליהו וילט פניו באדרתו ויצא ויעמד פתח המערה והנה אליו קול ויאמר מה לך פה אליהו:

ויאמר קנא קנאתי לה’ אלקי צבקות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה: ס

ויאמר ה’ אליו לך שוב לדרכך מדברה דמשק ובאת ומשחת את חזאל למלך על ארם:  ואת יהוא בן נמשי תמשח למלך על ישראל ואת אלישע בן שפט מאבל מחולה תמשח לנביא תחתיך:

והיה הנמלט מחרב חזאל ימית יהוא והנמלט מחרב יהוא ימית אלישע:

והשארתי בישראל שבעת אלפים כל הברכים אשר לא כרעו לבעל וכל הפה אשר לא נשק לו:

He entered the cave and rested there, when the Word of Hashem came to him, saying to him: “What is here for you, Eliyahu?”

He said: “I have been zealous for Hashem G-d of Hosts, for the Children of Israel have abandoned Your covenant, destroyed Your altars and killed your prophets by the sword, so that I am left alone, and they seek to take my life”.

He said: “Go out and stand on the mountain before Hashem”.  Hashem was passing.  There was a great and powerful wind, cleaving mountains and shattering rocks before Hashem, but Hashem was not in the wind.  After the wind there was an earthquake, but Hashem was not in the earthquake.  After the earthquake flame, but Hashem was not in the flame.  After the flame a quiet, delicate voice.

When Eliyahu heard, he hid his face in his cape and went out to the entrance of the cave.  Avoice came to him, saying: “What is here for you, Eliyahu?”

He said: “I have been zealous for Hashem G-d of Hosts, for the Children of Israel have abandoned Your covenant, destroyed Your altars and killed your prophets by the sword, so that I am left alone, and they seek to take my life”.

Hashem said to him: “Go, return on your journeys, to the Damascene desert.  When you arrive, you will anoint Chazael king over Aram.  You will anoint Yehu ben Nimshi as King over Israel, and you will anoint Elisha ben Shafat as prophet in your place.

Whoever escapes the sword of Chazael will be killed by Yehu, and whoever escapes the sword of Yehu will be killed by Elisha.

I will leave in Israel 7000, all the knees that have not bowed to Baal, and all the lips that have not kissed him.”

Note that the Mekhilta of R. Yishmoel (Bo 1) takes G-d’s words as follows:
אליהו תבע כבוד האב ולא כבוד הבן שנאמר "קנא קנאתי לה' אלקי צבקות וגו'."  ומה נאמר שם?  "ויאמר ה' אליו לך שוב לדרכך מדברה דמשק וגומר ואת יהוא בן נמשי תמשח למלך על ישראל ואת אלישע בן שפט תמשח לנביא תחתיך", שאין תלמוד לומר "לנביא תחתיך" אלא שאי איפשי בנבואתך

Eliyahu demanded the honor of the father but not the honor of the son, as Scripture says: “I have been zealous for Hashem G-d of Hosts . .  .”.  What does it say there? “Hashem said to him: ‘Go, return on your journeys, to the Damascene desert . . . You will anoint Yehu ben Nimshi as King over Israel, and you will anoint Elisha ben Shafat as prophet in your place’.”  The meaning of “as prophet in your place” is “ I don’t want your prophecy”.

Question:  Why does Eliyahu repeat verbatim his first response to Hashem’s question?

Question:  What does it mean to be a “zealot”?  Compare the story of Eliyahu with the two episodes below.
במדבר יא:כז - כט

וירץ הנער ויגד למשה ויאמר אלדד ומידד מתנבאים במחנה:

ויען יהושע בן נון משרת משה מבחריו ויאמר אדני משה כלאם:

ויאמר לו משה המקנא אתה לי ומי יתן כל עם ה’ נביאים כי יתן ה’ את רוחו עליהם:

The servant ran and told Mosheh: “Eldad and Meidad are prophesying in the camp!”

Yehoshuah bin Nun, the aide of Mosheh from among his chosen, responded: “My lord Mosheh, condemn them!”

Mosheh said to him: “Are you being zealous for me?  Would that all the nation of Hashem would be prophets, as they would be if Hashem placed His spirit upon them”.

במדבר כה:ו-יג

והנה איש מבני ישראל בא ויקרב אל אחיו את המדינית לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל והמה בכים פתח אהל מועד:

וירא פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן ויקם מתוך העדה ויקח רמח בידו:

ויבא אחר איש ישראל אל הקבה וידקר את שניהם את איש ישראל ואת האשה אל קבתה ותעצר המגפה מעל בני ישראל:

ויהיו המתים במגפה ארבעה ועשרים אלף: פ

וידבר ה’ אל משה לאמר:

פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן השיב את חמתי מעל בני ישראל בקנאו את קנאתי בתוכם ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי:

לכן אמר הנני נתן לו את בריתי שלום:

והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהנת עולם תחת אשר קנא לאלקיו ויכפר על בני ישראל

A man from the Children of Israel came and inroduced a Midianite women among his brothers in the sight of Mosheh and the whole congregation of the Children of Israel, while they were crying at the entrance to the Tent of Meeting.

Pinechas, son of Elazar, son of Aharon the Priest, saw this.  He arose out of the congregation, taking a spear in his hand.

He came after the man of Israel into the inner chamber and ran both through, the man of Israel and the women to her inner chamber.  The plague then ceased from the Children of Israel.

The dead in the plague numbered 24,000.

Hashem spoke to Mosheh: “Pinechas, son of Elazar, son of Aharon the Priest, turned My anger awat from the Children of Israel by being zealous in My cause, preventing Me from wiping out the Children of Israel in My zealotry.

Therefore say: ‘Behold, I give him My covenant of peace.

There shall be for him and his descendants a covenant of eternal priesthood, since he was zealous for his G-d and atoned for the Children of Israel’.

Question:  Is the Eliyah in the verse below consistent with the character of Eliyahu in Kings?

מלאכי ג:כג-כד

הנה אנכי שלח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה’ הגדול והנורא:

והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם פן אבוא והכיתי את הארץ חרם:

I am sending you Eliyah the Prophet before the great and terrible Day of Hashem comes.

He will restore the hearts of fathers to their sons, and of sons to their fathers, lest I come and smite the land into devastation.
1. מלכים א:יז:א
ויאמר אליהו התשבי מתשבי גלעד אל אחאב חי ה’ אלהי ישראל אשר עמדתי לפניו אם יהיה השנים האלה טל ומטר כי אם לפי דברי: 

2. מלכים א:יז:כ

ויקרא אל ה’ ויאמר ה’ אלקי הגם על האלמנה אשר אני מתגורר עמה הרעות להמית את בנה:

3. סנהדרין קיג.

כיון דחזא דאיכא צערא בעלמא כתיב "ויהי דבר ה' אליו לאמר קום לך צרפתה", וכתיב "ויהי אחר הדברים האלה חלה בן האשה בעלת הבית".  בעא רחמי למיתן ליה אקלידא דתחיית המתים, אמרי ליה: "שלש מפתחות לא נמסרו לשליח - של חיה, ושל גשמים, ושל תחיית המתים. יאמרו 'שתים ביד תלמיד ואחת ביד הרב'!  אייתי הא ושקיל האי", דכתיב "לך הראה אל אחאב ואתנה מטר"

4. מלכים א:יח:כא-כד

ויגש אליהו אל כל העם ויאמר עד מתי אתם פסחים על שתי הסעפים אם ה’ האלקים לכו אחריו ואם הבעל לכו אחריו ולא ענו העם אתו דבר:

ויאמר אליהו אל העם אני נותרתי נביא לה’ לבדי ונביאי הבעל ארבע מאות וחמשים איש:

ויתנו לנו שנים פרים ויבחרו להם הפר האחד וינתחהו וישימו על העצים ואש לא ישימו ואני אעשה את הפר האחד ונתתי על העצים ואש לא אשים:

וקראתם בשם אלהיכם ואני אקרא בשם ה’ והיה האלהים אשר יענה באש הוא האלקים ויען כל העם ויאמרו טוב הדבר:

5. מלכים א:יח:לו-לז

ויהי בעלות המנחה ויגש אליהו הנביא ויאמר ה’ אלקי אברהם יצחק וישראל היום יודע כי אתה אלקים בישראל ואני עבדך ובדברך עשיתי את כל הדברים האלה:

ענני ה’ ענני וידעו העם הזה כי אתה ה’ האלקים ואתה הסבת את לבם אחרנית:

6. ברכות לא: - לא.

ואמר רבי אלעזר: אליהו הטיח דברים כלפי מעלה, שנאמר: "ואתה הסבת את לבם אחרנית". 
7. מלכים א: יט:ב-ד

ותשלח איזבל מלאך אל אליהו לאמר כה יעשון אלהים וכה יוספון כי כעת מחר אשים את נפשך כנפש אחד מהם:

וירא ויקם וילך אל נפשו ויבא באר שבע אשר ליהודה וינח את נערו שם:

והוא הלך במדבר דרך יום ויבא וישב תחת רתם אחת אחד וישאל את נפשו למות ויאמר רב עתה ה’ קח נפשי כי לא טוב אנכי מאבתי:

8. מלכים ב:יט:ט-יח

ויבא שם אל המערה וילן שם והנה דבר ה’ אליו ויאמר לו מה לך פה אליהו:

ויאמר קנא קנאתי לה’ אלקי צבקות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה:

ויאמר צא ועמדת בהר לפני ה’ והנה ה’ עבר ורוח גדולה וחזק מפרק הרים ומשבר סלעים לפני ה’ לא ברוח ה’ ואחר הרוח רעש לא ברעש ה’: ואחר הרעש אש לא באש ה’ ואחר האש קול דממה דקה:

ויהי כשמע אליהו וילט פניו באדרתו ויצא ויעמד פתח המערה והנה אליו קול ויאמר מה לך פה אליהו:

ויאמר קנא קנאתי לה’ אלקי צבקות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה: ס

ויאמר ה’ אליו לך שוב לדרכך מדברה דמשק ובאת ומשחת את חזאל למלך על ארם:  ואת יהוא בן נמשי תמשח למלך על ישראל ואת אלישע בן שפט מאבל מחולה תמשח לנביא תחתיך:

והיה הנמלט מחרב חזאל ימית יהוא והנמלט מחרב יהוא ימית אלישע:

והשארתי בישראל שבעת אלפים כל הברכים אשר לא כרעו לבעל וכל הפה אשר לא נשק לו:

9. מכילתא דרבי ישמעאל בא א

אליהו תבע כבוד האב ולא כבוד הבן שנאמר "קנא קנאתי לה' אלקי צבקות וגו'."  ומה נאמר שם?  "ויאמר ה' אליו לך שוב לדרכך מדברה דמשק וגומר ואת יהוא בן נמשי תמשח למלך על ישראל ואת אלישע בן שפט תמשח לנביא תחתיך", שאין תלמוד לומר "לנביא תחתיך" אלא שאי איפשי בנבואתך

10. במדבר יא:כז - כט

וירץ הנער ויגד למשה ויאמר אלדד ומידד מתנבאים במחנה:

ויען יהושע בן נון משרת משה מבחריו ויאמר אדני משה כלאם:

ויאמר לו משה המקנא אתה לי ומי יתן כל עם ה’ נביאים כי יתן ה’ את רוחו עליהם:

11. במדבר כה:ו-יג

והנה איש מבני ישראל בא ויקרב אל אחיו את המדינית לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל והמה בכים פתח אהל מועד:

וירא פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן ויקם מתוך העדה ויקח רמח בידו:

ויבא אחר איש ישראל אל הקבה וידקר את שניהם את איש ישראל ואת האשה אל קבתה ותעצר המגפה מעל בני ישראל:

ויהיו המתים במגפה ארבעה ועשרים אלף: פ

וידבר ה’ אל משה לאמר:

פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן השיב את חמתי מעל בני ישראל בקנאו את קנאתי בתוכם ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי:

לכן אמר הנני נתן לו את בריתי שלום:

והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהנת עולם תחת אשר קנא לאלקיו ויכפר על בני ישראל

12. מלאכי ג:כג-כד

הנה אנכי שלח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה’ הגדול והנורא:

והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם פן אבוא והכיתי את הארץ חרם:

1.  I Kings 17:1

Eliyahu the Tishbi said to Ach’av: “By the Life of Hashem, G-d of Israel, Whom I have stood before, there will be in the years no dew or rain except by my word”.
2.  I Kings 17:20
Eliyahu called to Hashem, saying: “Have you even wronged this widow with whom I am living by killing her son?”

3.  Sanhedrin 113a

When Hashem saw that the world was suffering from the drought, He told Eliyahu to go to Tzarfat, and then He caused the woman’s son to fall ill.  Eliyahu prayed for the key to resurrection.  He was told:  “Three keys had previously not been given to agents – those of life, of rain, and of resurrection.  Would it be appropriate if they said ‘ Two keys are in the hands of the student, and one in the hands of the master’?  Return that one and take this one”, as it says “Go appear to Ach’av, and I will give rain”

4.  I Kings 18:21-24

Eliyahu approached the mass of people and said: “How long will you dance on both sides of the fence?”  If Hashem is the god, follow Him, and if Baal, follow him!”.  The people said nothing in response.  

Eliyahu said to the people: “I am left as the sole prophet of Hashem, while the prophets of Baal number 450 men.  We will be given two oxen – they will choose one ox, dismember it and place it over wood, but they will not not light it, and I will prepare the second ox, placing it over wood but not lighting it.

You will call in the name of your god, and I will call in the Name of Hashem, and the god who responds is the G-d.”  The people said in response: “This is a good thing”.

5.  I Kings 18:36-37

In early afternoon, Eliyahu the Prophet approached and said: “Hashem, G-d of Avraham, Yitzchak, and Yisroel – Today let it be known that You are G-d in Israel and that I am Your servant, and that it is at Your word that I have done all these things.

Answer me Hashem, answer me, for You are Hashem the G-d, and You have turned their hearts away.”

6.  Berakhot 31b-32a

R.. Elazar further said: “Eliyahu spoke harshly to Heaven, as Scripture says “and You have turned their hearts away.”

7.  I Kings 19:2-4

Izevel sent to Eliyahu: “Let the gods do this and more – tomorrow I will have your life as if it wereone of those.

He saw, arose, and left for his life.  He came to Be’er Sheva, which is in Yehudah, and left his servant there.  

He went a day into the desert, sat underneath a broom-shrub, and questioned whether he should live or die, saying: “Too much – now, Hashem, take my life, for I am not better than my predecessors”.

8.  I Kings 19:9-18 

He entered the cave and rested there, when the Word of Hashem came to him, saying to him: “What is here for you, Eliyahu?”

He said: “I have been zealous for Hashem G-d of Hosts, for the Children of Israel have abandoned Your covenant, destroyed Your altars and killed your prophets by the sword, so that I am left alone, and they seek to take my life”.

He said: “Go out and stand on the mountain before Hashem”.  Hashem was passing.  There was a great and powerful wind, cleaving mountains and shattering rocks before Hashem, but Hashem was not in the wind.  After the wind there was an earthquake, but Hashem was not in the earthquake.  After the earthquake flame, but Hashem was not in the flame.  After the flame a quiet, delicate voice.

When Eliyahu heard, he hid his face in his cape and went out to the entrance of the cave.  Avoice came to him, saying: “What is here for you, Eliyahu?”

He said: “I have been zealous for Hashem G-d of Hosts, for the Children of Israel have abandoned Your covenant, destroyed Your altars and killed your prophets by the sword, so that I am left alone, and they seek to take my life”.

Hashem said to him: “Go, return on your journeys, to the Damascene desert.  When you arrive, you will anoint Chazael king over Aram.  You will anoint Yehu ben Nimshi as King over Israel, and you will anoint Elisha ben Shafat as prophet in your place.

Whoever escapes the sword of Chazael will be killed by Yehu, and whoever escapes the sword of Yehu will be killed by Elisha.

I will leave in Israel 7000, all the knees that have not bowed to Baal, and all the lips that have not kissed him.”

9.  Mekhilta d’Rabbi Yishmael Bo 1

Eliyahu demanded the honor of the father but not the honor of the son, as Scripture says: “I have been zealous for Hashem G-d of Hosts . .  .”.  What does it say there? “Hashem said to him: ‘Go, return on your journeys, to the Damascene desert . . . You will anoint Yehu ben Nimshi as King over Israel, and you will anoint Elisha ben Shafat as prophet in your place’.”  The meaning of “as prophet in your place” is “ I don’t want your prophecy”.

10.  Numbers 11:27-29

The servant ran and told Mosheh: “Eldad and Meidad are prophesying in the camp!”

Yehoshuah bin Nun, the aide of Mosheh from among his chosen, responded: “My lord Mosheh, condemn them!”

Mosheh said to him: “Are you being zealous for me?  Would that all the nation of Hashem would be prophets, as they would be if Hashem placed His spirit upon them”.

11.  Numbers 25:6-13

A man from the Children of Israel came and inroduced a Midianite women among his brothers in the sight of Mosheh and the whole congregation of the Children of Israel, while they were crying at the entrance to the Tent of Meeting.

Pinechas, son of Elazar, son of Aharon the Priest, saw this.  He arose out of the congregation, taking a spear in his hand.

He came after the man of Israel into the inner chamber and ran both through, the man of Israel and the women to her inner chamber.  The plague then ceased from the Children of Israel.

The dead in the plague numbered 24,000.

Hashem spoke to Mosheh: “Pinechas, son of Elazar, son of Aharon the Priest, turned My anger awat from the Children of Israel by being zealous in My cause, preventing Me from wiping out the Children of Israel in My zealotry.

Therefore say: ‘Behold, I give him My covenant of peace.

There shall be for him and his descendants a covenant of eternal priesthood, since he was zealous for his G-d and atoned for the Children of Israel’.

12.  Malakhi 3:23-24

I am sending you Eliyah the Prophet before the great and terrible Day of Hashem comes.

He will restore the hearts of fathers to their sons, and of sons to their fathers, lest I come and smite the land into devastation.


