1.  דברים פרק יג:א-ז
את כל הדבר אשר אנכי מצוה אתכם אתו תשמרו לעשות לא תסף עליו ולא תגרע  ממנו:  
כי יקום בקרבך נביא או חלם חלום ונתן אליך אות או מופת: 
ובא והמופת אשר דבר אליך לאמר נלכה אחרי אלהים אחרים אשר לא ידעתם ונעבדם:
לא תשמע אל דברי הנביא ההוא או אל חולם החלום ההוא כי  מנסה ה’ אלקיכם  אתכם לדעת הישכם אהבים את ה’ אלהיכם בכל לבבכם ובכל נפשכם: 
אחרי ה’ אלהיכם תלכו ואתו תיראו ואת מצותיו תשמרו ובקלו תשמעו ואתו תעבדו ובו  תדבקון: 
והנביא ההוא או חלם החלום ההוא יומת כי דבר סרה על ה’ אלהיכם המוציא אתכם  מארץ מצרים והפדך מבית עבדים להדיחך מן הדרך אשר צוך ה’ אלהיך ללכת בָה ובערת הרע מקרבך: 
2.  דברים פרק יח:יד-כב 

כי הגוים האלה אשר אתה יורש אותם אל מעננים ואל קסמים ישמעו ואתה לא כן נתן לך ה’ אלהיך:

נביא מקרבך מאחיך כמני יקים לך ה’ אלהיך אליו תשמעון:

ככל אשר שאלת מעם ה’ אלהיך בחרב ביום הקהל לאמר לא אסף לשמע את קול ה’ אלהי ואת האש הגדלה הזאת לא אראה עוד ולא אמות:

ויאמר ה’ אלי היטיבו אשר דברו:

נביא אקים להם מקרב אחיהם כמוך ונתתי דברי בפיו ודבר אליהם את כל אשר אצונו: 
והיה האיש אשר לא ישמע אל דברי אשר ידבר בשמי אנכי אדרש מעמו:

אך הנביא אשר יזיד לדבר דבר בשמי את אשר לא צויתיו לדבר ואשר ידבר בשם אלהים אחרים ומת הנביא ההוא:

וכי תאמר בלבבך איכה נדע את הדבר אשר לא דברו ה’:

אשר ידבר הנביא בשם ה’ ולא יהיה הדבר ולא יבוא הוא הדבר אשר לא דברו ה’ בזדון דברו הנביא לא תגור ממנו: 
3.  רמב"ם הלכות יסודי התורה ט:א-ה
דבר ברור ומפורש בתורה שהיא מצוה עומדת לעולם ולעולמי עולמים אין לה לא שינוי ולא גרעון ולא תוספת שנאמר . . . ונאמר לא בשמים היא, הא למדת שאין נביא רשאי לחדש דבר מעתה, לפיכך אם יעמוד איש בין מן האומות בין מישראל ויעשה אות ומופת ויאמר שה' שלחו להוסיף מצוה או לגרוע מצוה או לפרש במצוה מן המצות פירוש שלא שמענו ממשה, או שאמר שאותן המצות שנצטוו בהן ישראל אינן לעולם ולדורי דורות אלא מצות לפי זמן היו, הרי זה נביא שקר שהרי בא להכחיש נבואתו של משה, ומיתתו בחנק על שהזיד לדבר בשם ה' אשר לא צוהו, שהוא ברוך שמו צוה למשה שהמצוה הזאת לנו ולבנינו עד עולם ולא איש אל ויכזב. 

א"כ למה נאמר בתורה נביא אקים להם מקרב אחיהם כמוך, לא לעשות דת הוא בא אלא לצוות על דברי התורה ולהזהיר העם שלא יעברו עליה, כמו שאמר האחרון שבהן זכרו תורת משה עבדי, וכן אם צונו בדברי הרשות כגון לכו למקום פלוני או אל תלכו, עשו מלחמה היום או אל תעשו, בנו חומה זו או אל תבנוה, מצוה לשמוע לו והעובר על דבריו חייב מיתה בידי שמים שנאמר . . . וכן אם יאמר לנו הנביא שנודע לנו שהוא נביא לעבור על אחת מכל מצות האמורות בתורה או על מצות הרבה בין קלות בין חמורות לפי שעה מצוה לשמוע לו, וכן למדנו מחכמים ראשונים מפי השמועה בכל אם יאמר לך הנביא עבור על דברי תורה כאליהו בהר הכרמל שמע לו חוץ מעבודת כוכבים, והוא שיהיה הדבר לפי שעה, כגון אליהו בהר הכרמל שהקריב עולה בחוץ וירושלים נבחרת לכך והמקריב בחוץ חייב כרת, ומפני שהוא נביא מצוה לשמוע לו וגם בזה נאמר אליו תשמעון, ואילו שאלו את אליהו ואמרו לו היאך נעקור מ"ש בתורה פן תעלה עולותיך בכל מקום, היה אומר לא נאמר אלא המקריב בחוץ לעולם חייב כרת כמו שצוה משה, אבל אני אקריב היום בחוץ בדבר ה' כדי להכחיש נביאי הבעל, ועל הדרך הזאת אם צוו כל הנביאים לעבור לפי שעה מצוה לשמוע להם, ואם אמרו שהדבר נעקר לעולם מיתתו בחנק . . . וכן אם עקר דבר מדברים שלמדנו מפי השמועה או שאמר בדין מדיני תורה שה' צוה לו שהדין כך הוא והלכה כדברי פלוני הרי זה נביא השקר ויחנק, אע"פ שעשה אות, שהרי בא להכחיש התורה שאמרה לא בשמים היא, אבל לפי שעה שומעין לו בכל. 
בד"א בשאר מצות אבל בעבודת כוכבים אין שומעין לו ואפילו לפי שעה ואפילו עשה אותות ומופתים גדולים ואמר שה' צוהו שתעבד עבודת כוכבים היום בלבד או בשעה זו בלבד הרי זה דבר סרה על ה' ועל זה צוה הכתוב ואמר ובא האות והמופת לא תשמע אל דברי הנביא ההוא כי דבר סרה על ה' אלהיכם שהרי בא להכחיש נבואתו של משה, ולפיכך נדע בודאי שהוא נביא שקר וכל מה שעשה בלט וכשוף עשה ויחנק.
4.  שו"ת בנין ציון סימן קנד 

ב"ה אלטאנא, יום ד' כ"ה אדר ראשון תרי"ט לפ"ק. להרה"ג וכו' מ"ה מענדל פרידלענדער נ"י הגאב"ד דק"ק געארגען במדינת אונגארן. 

שאלה - הנה זה ימים לא כביר בא מעשה לפני אשר כל השומע תצילנה שתי אזניו באחת הכפרים העומדים תחת דגלי דרים ב' יהודים ודרכם לילך על המסחר מהלך איזה ימים ונשותיהם לבדן בבית עם בניהם ובנותיהם ומשרתיהם ויהי היום כאשר יצא האיש כדרכו למסחר ואיש אחד בא ממדינת פולין ובגדיו קרועים ויבקש מהאשה מקום ללון והאשה אשר היתה צנועה ביותר כל ימי' אבל יראתה כסלתה רחמה עליו ונתנה לו מקום ללון וגם לאכול ולשתות אמנם האורח ההוא לא אכל אצלה שום דבר מן החי גם לא שתה משקה רק מים וכהנה עשה מעשה פרישות וסיגף עצמו בסיגופים קשים כל היום ישב בחדרו מסוגר וספר בידו גם מדי לילה בלילה עד חצות ואח"כ הי' מתאונן על חורבן בית אלקינו וכששכב לא שכב על מטה וספסל כי אם על הארץ ואבנים תחת ראשו ומדי יום ביומו טבל עצמו במים קרים של נהר פעמים בעת הקור כן נהג בבית האשה מיום א' פ' תרומה עד ש"ק פ' תצוה אמנם בליל שבת אחר גמר סעודתן התינוקים ומשרתי הבית עמדו כלם מעל השלחן והלכו לישן לחדר האחרת והאיש הרמאי עודנו ישב על השלחן עם האשה לבדו ונכנס אתה בדברים עד ששאלה אותו מי אתה ומאין תבא ואנה תלך וענה לה שלוחא דרחמנא אנא ושמי אליהו הנביא ואת אחי אנכי מבקש לקבץ אותם מארבע כנפות הארץ ואין מגלין הדבר אלא לצנועין והאשה לרוב סכלותה האמינה לו. היא הלכה לישן על מטתה בחדר הסמוך והעוכר הנ"ל עודנו יושב על מקומו ועיין בספר עד חצות לילה ולאחר חצות עמד והלך לאט על אצבעות רגליו אל המטה אשר האשה שכבה שמה והעיר אותה משנתה וידבר אלי' הנה הלכתי מקצה הארץ ועד קצה הארץ ולא מצאתי צדקת כמותך אשר היא ראוי' לצאת ממנה משיח אך המניעה היא מצד בעלך שאינו הגון לכך לזאת נשלחתי מן השמים לשכב אותך וכעת חי' תלדי בן והוא יהי' משיח בן דוד ויגאל את ישראל וזה לך האות כי אליהו אנכי הנה ביום ג' הבע"ל לאחר הפרדי מאתך אם תפתח את פתח התיבה אשר עומד פה בחדר משכבך תמצא שם אוצר מטמון רב ארבע מאות דוקאטען של זהב אך בתנאי שלא תפתח התיבה קודם זמן המוגבל כה דבר אלי' הנואף עד שפתה וטמא אותה פעמים בליל שבת ומוצאי שבת וביום הראשון טרם עלות השחר ברח הנואף משם ולא נודע מקומו ואשת כסלות הנ"ל חשה לכתוב לבעלה שישוב מהר לביתו באשר הצליח ד' את ביתו במטמון גדול והאיש שמע אלי' וישב ביום ג' ותפתח האשה את התיבה ולא מצאה מאומה מהמטמון אשר אמר הנואף ובראותה כי שקר בפיו צעקה ובכתה במר נפשה וספרה לבעלה את כל התועבה אשר עשה הרשע הזה ודברה על לבו הלא לא במרד ובמעל עשיתי זאת סהדי במרומים כוונתי הי' לשם שמים והלא הנואף הי' איש מאוס ומכוער מאוד ומה יסיתני לזנות עמו אמנם הבעל לא שקט בזה רק בא אלי וספר לי כל הדברים ושאל ממני כדת מה לעשות עם אשתו ושלחתי אחר האשה וחקרתי בחקירות שונות והיא ספרה גם לי ככל הדברים הנ"ל וצויתי לפרוש זה מזה עד שאציע הדבר לפני מעכ"ת נ"י. זה תוכן השאלה מהרב הגאב"ד הנ"ל נ"י. 

5.  משנה סנהדרין א:ה 

אין דנין לא את השבט ולא את נביא השקר ולא את כהן גדול אלא על פי בית דין של שבעים ואחד, ואין מוציאין למלחמת הרשות אלא על פי בית דין של שבעים ואחד. 
אין מוסיפין על העיר ועל העזרות אלא על פי בית דין של שבעים ואחד. 
אין עושין סנהדריות לשבטים אלא על פי בית דין של שבעים ואחד. 
אין עושין עיר הנדחת אלא על פי בית דין של שבעים 
6.  משנה סנהדרין יא:א 

אלו הן הנחנקין המכה אביו ואמו וגונב נפש מישראל וזקן ממרא על פי בית דין ונביא השקר והמתנבא בשם עבודת כוכבים והבא על אשת איש וזוממי בת כהן ובועלה
7.  סנהדרין טו: 

אמר רב מתנה: הכא בנשיא שבט שחטא עסקינן
8.  רמב"ם הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק ב הלכה ד
וכל אלו הרצחנים וכיוצא בהן שאינן מחוייבים מיתת בית דין אם רצה מלך ישראל להרגם בדין המלכות ותקנת העולם הרשות בידו, וכן אם ראו בית דין להרוג אותן בהוראת שעה אם היתה השעה צריכה לכך הרי יש להם רשות כפי מה שיראו. 

9.  במדבר פרק כז:יח-כא

ויאמר ה’ אל משה קח לך את יהושע בן נון איש אשר רוח בו וסמכת את ידך עליו:

והעמדת אתו לפני אלעזר הכהן ולפני כל העדה וצויתה אתו לעיניהם:
ונתתה מהודך עליו למען ישמעו כל עדת בני ישראל:

ולפני אלעזר הכהן יעמד ושאל לו במשפט האורים לפני ה’ על פיו יצאו ועל פיו יבאו הוא וכל בני ישראל אתו וכל העדה:

10.  שמואל א פרק כח:ג-ז
ושמואל מת ויספדו לו כל ישראל ויקברהו ברמה ובעירו ושאול הסיר האבות ואת הידענים מהארץ:

ויקבצו פלשתים ויבאו ויחנו בשונם ויקבץ שאול את כל ישראל ויחנו בגלבע:
וירא שאול את מחנה פלשתים וירא ויחרד לבו מאד:

וישאל שאול בה’ ולא ענהו ה’ גם בחלמות גם באורים גם בנביאם:

ויאמר שאול לעבדיו בקשו לי אשת בעלת אוב ואלכה אליה ואדרשה בה ויאמרו עבדיו אליו הנה אשת בעלת אוב בעין דור:
1.  Deuteronomy 13:1-7

Everything that I command you, you must observe and do.  Do not add to it or subtract to it.

Should a prophet arise in your midst, or a dreamer, and give you a sign or wonder, and the sign or wonder which he spoke to you comes true, which he told you would mean “Let us follow other gods, whom you have not known, and worship them”.  

Do not obey the words of that prophet, or of that dreamer, for Hashem your G-d is testing you so as to know whether you are loving Hashem your G-d with all your hearts and all your souls.  Go after Hashem your G-d, fear Him, and keep His commandments and obey His voice, and worship Him, and cleave to Him.

That prophet, or that dreamer, shall die, for he has spoken treason against Hashem your G-d, Who took you out of Egypt and redeemed you from a house of servitude, to push you off the way on which Hashem your G-d has commanded you to walk, and you will burn the evil out from your midst.

2.  Deuteronomy 18:14-22

For those peoples whom you are inheriting obey augerers and diviners, but you – Hashem your G-d did not give you such.  Hashem will raise up for you a prophet from among you, from your brethren, like me – you must obey him.

G-d said to me: They have spoken well.

I will raise up for them a prophet from amidst their brethren, like you, and I will place My words in his mouth, and he will speak to them all that I command him.  Any person who does not obey My words, which he speaks in My name, I will requite this from him.

But the prophet who maliciously speaks a word in My name which I have not commanded him to speak, or who speaks in the name of other gods – that prophet shall die.

Should you say in your heart: How will I know the word which G-d has not spoken?

That which the prophet speaks in the name of G-d, and the word does not happen and won’t come about, that is the word which G-d has not spoken.  The prophet spoke it maliciously; do not be in fear of him.

3.  Maimonides, Laws of the Foundations of the Torah 9:1-5

It is clear and explicit in the Torah that it is a commandment enduring forever and ever, with no change or subtraction or addition, as Scripture says . . . and it says “it is not in Heaven”, from which you learn that a prophet cannot originate something now.  Therefore, if a man arises, whether from among the nations or among the Jews, and performs a sign and wonder and says that G-d commanded him to add a commandment or subtract a commandment or to offer an interpretion of a commandment that we have not heard from Moses, or if he says that those commandments which the Jews were commanded are not forever and for all generations but rather were commandments for the time, behold he is a false prophet, for he is coming to contradict the prophect of Moses, and he is executed by strangling for having maliciously spoken in the name of G-d that which G-d did not command him, for He Whose Name is Blesses commanded Moses that this commandment would be for us and our descendants forever, and the Lord is not a man and does not falsify.


If so, why does it say in the Torah “I will raise up for them a prophet from amidst their brethren, like you”?  He does not come to create a religion but rather to command regarding the words of Torah and to warn against transgressing it, as the last of them said “Remember the Torah of Moses My servant”.  Likewise, if he commands us in an optional matter, e.g. to go or not to a particular place, to do battle or not on a particular day, to build or not build a wall, it is commanded to obey him, and one who transgresses his words is liable for death at the hands of Heaven as it says . . . Likewise, a prophet known to us a a prophet tells us to transgress one of the commandments stated in the Torah, or many commandments, whether severe or light, for a time, it is commanded to obey him, as we have learned from the early sages via tradition “In everything, if the prophet tells you to transgress the words of Torah, like Elijah at Mount Carmel, obey him, except in matters of idolatry”, this all being if his words are for the time, as per Elijah at Mount Carmel, who brought a wholly-burnt offering “outside” when Jerusalem is chosen for that purpose and one who sacrifices “outside” is laible for excision.  Because he is a prophet, it is commanded to obey him, and also regarding this Scripture says “him you will obey”.  Had they asked Elijah and said to him: “How can we uproot what is written in the Torah “Lest you bring up your wholly-burnt offerings in every place”, He would have replied “It says only that one who permanently sacrifices ‘outside’ is liable for excision as Moses commanded, but I will sacrifice ‘outside’ today at the word of G-d so as to contradict the prophets of Baal”.  In this manner, if any prophet commands to transgress for a time it is commanded to obey them, but if they say that the matter is permanently uprooted they are executed by strangling . . . Likewise, if he uproots anything we have learned from tradition, or if he says regarding any law of the Torah that G-d commanded him that the law should be such, or that the law follows Rabbi X, behold he is a false prophet and should be strangled, even though he performed a sign, for he came to contradict the Torah which says “it is not in Heaven”, but for the time we obey him in everything.


With regard to what were these words said?  With regard to other commandments, but with regard to idolatry, we do not obey him even for the time, even if he performs great signs and wonders and then says that G-d commanded him that idols should be worshipped just for the day, or for the time – behold he has spoken treason against Hashem your G-d, and regarding this Scripture says “Even if the sign or wonder comes about, do not obey the words of that prophet, for he has spoken treason against Hashem your G-d”, for he has come to contradict the prophecy of Moses, and therefore we know with certainty that he is a false prophet, and that everything he did was via sorcery and witchcraft, and he should be strangled.

4.  Responsa Binyan Tzion (R. Yaakov Ettlinger, 1798-1871) #124

From Rabbi Mendel Friedlander, Head of the Rabbinic Court in Gergen, Hungary, 5619:

Question:  Not many days ago an incident came before me that will cause all who hear it to shield both their ears.  In one of the villages under my jurisdiction live some Jews, and their way is to take business trips extending several days, leaving their wives alone in the house with their sons and daughters and servants.  One day, when one of the men went as was his way on a business trip, another man came from Poland, with torn clothes, and asked the wife for a place to sleep.  The woman, who had been exceedingly modest all her days - but her fear of G-d was her foolishness – took pity on him and gave him a place to sleep and and also food and drink.  However, that guest did not eat with her anything that had been alive, and drank nothing but water, and he engaged in other ascetic practices, afflicting himself with difficult afflictions every day.  All day he sat shut in his room with a book in hand, and also each night until midnight, following which he would bemoan the destruction of the Temple.  When he lay down, he did notlie down on the bed or bench but rather on the ground, with rocks beneath his head, and each day he would wash himslef in cold river water during the winter.  He behaved this way in the woman’s house from Sunday of Parashat Terumah through Shabbat of Parashat Tetzaveh.  However, that Friday night after the meal was over, the children and the house servants all left the table and went to sleep in the other room, but that deceitful man remained seated at the table with the woman.  He entered into conversation with her to the point that she asked “Who are you?  Where do you come from?  Where are you going?”, and he replied “I am the agent of the Merciful, and my name is Elijah the Prophet, and I seek my brethren to gather them from the four corners of the land – but this can be told only to the discreet”, and the woman in her great foolishness believed him.  She went to sleep on her bed in the near room, while that destroyer still sat at his place and learned until midnight.  After midnight he arose and went slowly on tiptoe to the bed where the woman was lying, awoke her from her sleep and spoke to her: “Behold I have travelled from one end of the land to the other and I have found no righteous woman to compare with you appropriate to be the mother of the Messiah, but this is prevented by your husband who is not fit for such.  For this I have been sent from Heaven to lie with you, and in nine months you will bear a son who will be the Messiah sone of David and redeem Israel.  This is your sign that I am Elijah; on the Tuesday after I part from you, if you open the trunk that stands in your bedroom, you will find there a great treasure of 400 gold ducats – but only on condition that you not open the trunk before the prescribed time”.  So the adulterer spoe to her, to the point that he defiled her Friday night and Saturday night, and on Sunday before dawn the adulterer fled from there and no one knows where he went.  The foolish woman was conscientious to write to her husband that he should return quickly as Hashem had granted his house prosperity via a large hidden treasure, and he listened to her and returned on Tuesday, when the woman opened the trunk and found nothing of the treasure that the adulterer had spoken of.  When she saw that he had lied, she screamed and cried with a bitter soul and told her husband all the abomination that this evildoer had done, and she spoke to his heart saying “I did not do this in rebellion and desecration – my witnesses are in Heaven that my intention was for the sake of Heaven!  Was not the adulterer a disgusting and ugly man?  What else could seduce me to sleep with him?”  But the husband was not quieted by this, rather he came to me and told me everything, and asked me what to do with his wife, and I sent for his wife and iinterogated her in various ways, and she also told me as above.  I ordered them to separate until I could place the matter before you.

5.  Mishnah Sanhedrin 1:5

One cannot judge a tribe, a false prophet, or a high priest except in a court of 71.

One cannot draft for an optional war without the consent of a court of 71.

One cannot expand the boundaries of Jerusalem or the Temple courtyards without the consent of a court of 71.

One cannot establish the tribal sanhedrins without the consent of a court of 71.

6.  Mishnah Sanhedrin 11:1

These are executed by strangling: One who strikes his mother or father, one who kidnaps a Jew, an elder who rebels against the court (of 71), the false prophet, one who prophesies in the name of an idolatrous divinity, one who has sexual relations with a married woman, those who testify falsely to the seduction of a priest’s daughter and the one who seduces her.

7.  Talmud Sanhedrin 15b

Said R. Matnah: (Although Mishnah Sanhedrin 1:5 says “tribe”), we are actually dealing here with the nasi of a tribe who (allegedly) sinned.

8.  Maimonides, Laws of Murder and Life-preserving 2:4

All the murderers listed above and those like them, who are not liable to execution by the courts, if a king of Israel wishes to kill them in the exercise of royal justice and the perfection of the world (tikkun olam), he has the authority to do so.  Similarly, if a court saw fit to kill them as a “ruling for the time”, if it was necessary for the time, they have authority to do as they see fit.

9.  Numbers 27:18-21

G-d said to Mosheh:  Take to you Yehoshua bin Nun, a man with spirit in him, and lean your hand on him.  Stand him up before Elazar the Priest and the whole congregation, and charge him before their eyes.  Give some of your glory upon him, so that the whole community of the Children of Israel will obey.  He will stand before Elazar the Priest, and he will ask him the judgement of the urim before G-d; on that basis they will go out  and return, he and all the children of Israel with him, and the whole congregation.
10.  1 Samuel 28:3-7

Samuel died.  All Israel eulogized him, and they buried him in Ramah, in his city.  Saul had removed the necromancers and diviners from the land.

The Philistines gathered, and came and and encamped in Shunam.  Saul gathered all Israel, and they camped in Gilboa.

Saul saw the Philistine camp.  He was afraid, and his heart trembled greatly.

Saul asked G-d, but He did not answer him, not in dreams not via the urim not via prophets.

Saul said to his servants:  Seek for me a woman necromancer . . . 

.

